

不忘初心

●张培胜

我的军人情怀

又到“八一”节,心中涌动那份军旅情怀,那飘扬的军旗,嘹亮的军号声,英姿飒爽的军姿,历历在目。

时光走得很快,距离我离开军营好多年了。军营生活的点点滴滴,战友间的友情,没有随着岁月落在长空,而是留在心灵深处。我碰到军人从身边走过,心中总是激情满怀。我在心里说,曾经我也是军人,穿着军装,守卫着边防,承担着保家卫国的重担。

小时候,我就喜欢看战争电影,《地雷战》《南征北战》《两个小八路》《铁道游击队》等电影,我看过好几次。电影看多了,我特别崇拜解放军,当解放军就成为我的梦想。

高考时,我第一志愿填的就是军校。一些亲友对我说,“当兵挺辛苦的,你受得了吗?”我总是高兴地说,“我不怕辛苦。”其实,那时,我体型偏瘦,亲友怕我训练受不了也是可以理解的。拿到军校录取通知书的那天,我对父亲说:“相信我,我一定做一名出色的军人。”父亲笑着说:“这才是我的儿子!”

然而,严酷的军旅生活真的开始时,短暂的荣耀和自豪很快



就被训练和站岗巡逻替代,随着训练量加大,我有些吃不消了。我给父亲打电话,有打退堂鼓的想法。父亲没有安慰我,而是严厉地说,“你现在是军人,服从命令是天职,该训练还得训练,坚持再坚持,你就成为一名合格军人!”父亲的话鼓励了我,我坚持训练,取得了一项又一项好成绩。军校4年,我的各项成绩总是名列前茅。毕业后,我来到边防,承担起保家卫国工作,把青春和热血献给国防事业。

当我离开军营时,我有很多

不舍,但我没有忧伤,至少我可以挺起胸膛,自豪地对父亲说:“爸,我没让你失望,我是一名合格的军人,我无愧于‘八一’军旗下的宣誓。”

转业回到地方,我走上了新的工作岗位,把军人的品质体现在工作上,敢作敢为,勇于担当。领导总是表扬我,“不愧是军人,工作做得不错。”此刻,我的心总是乐滋滋。我知道,从军营走来的人身上都有一股不服输的韧劲。我的那份军人情怀早已融入血液里流淌,深埋心底,永不磨灭。

成长感悟

●郭慧

在烟火气息里成熟

在我决定结婚,嫁到离家四百公里外的省城后,一向以我为豪的妈妈突然非常担忧,非要教我下厨。她说:“你连饭都不会做,还嫁得那么远,以后该怎么办?亲家会不会嫌弃你?”我觉得她的担心既多余又好笑,毫不犹豫地拒绝了。

结婚后,我和老公的工作都忙,一般午餐都是在公司饭堂吃,而早餐和晚餐则在外面吃,或者叫外卖。周末或节假日,便回婆家改善生活。开始的时候,我觉得这样的日子挺好,但是,很快我便发现我的身材开始横向发展了。而且,我正打算调理好身体要个孩子,因此,外面的那些重油多盐的食物就不适合我了。慢慢地,我便动起自己做饭的心思。

我一直觉得做饭并不难,只要把各种食材放进锅里煮熟便行了。于是,我选了一个周末,信心满满地去超市选购食材,准备在

家里下厨。老公对我下厨也很支持,还点了两个菜——苦瓜炒肉片,西红柿炒鸡蛋。

在生鲜区选好食材后,我兴冲冲地转到调味料区选调味料,然而,当看着货架上的那琳琅满目的酱油和醋时,我傻了眼:生油和老抽该选哪种?白醋、陈醋、甜醋又有什么不同?

犹豫了片刻,我决定打电话给妈妈。结婚后因为忙,极少给妈妈打电话,平时即使妈妈打来电话,我也很少和她闲聊,都是有事说事。因此,妈妈接到电话后,得知我向妈妈咨询选购调味料时,愣了一下,然后开心地把她多年来的经验告诉我:“做家常菜的话,先买一瓶生抽就行了,老抽主要是给菜肴上色的;然后再买一瓶白醋、一瓶陈醋就够用了……”

按照妈妈的意思,我把各种厨房用品购齐,回家摆放好后,看着原本空荡荡的厨房慢慢填满后,心里满是温馨:一个美好的

家,厨房就应该是这样的吧?

接着,我打开手机APP“下厨房”,准备按照上面的菜谱做菜。没想到,单单是西红柿炒鸡蛋就有十几种做法,我又纠结了:到底哪种做法才是既简单又好吃的呢?我又拿出电话拨给妈妈。

在妈妈的指点下,半个小时后,我便把老公点的两个菜都做出来了。虽然是第一次做,但是味道不错,老公直赞我有天分!

从那以后,我开始对下厨这件事有了兴趣,而妈妈则成为我最耐心的老师。在她的细心指导下,我很快便学会了几种拿手菜。

有一天,我告诉妈妈,公公婆婆对我做的花生焖猪手赞不绝口时,她在电话的另一端开心地笑了,说:“这才像是一个结了婚的女人,才像一个家的女主人!”

听着妈妈的话,我心里涌起一阵感动:我终于在厨房的烟火气息里,长大了,日渐成熟了。

小小乡愁

想念乡下
想念夏天

●陈昱元

“人皆苦炎热,我爱夏日长。”每当夏天来临,我都会想起唐代诗人李昂的这首《夏日联句》。在我们老家乡下,夏天也是乘凉的好去处。

还记得儿时的夏天,一到酷暑来临之际,住县城的姑奶奶便会来我们乡下避暑。那时的乡下,没风扇、没空调,有的只是清凉的山风。姑奶奶最喜坐在我家门前的大樟树下,手摇蒲扇,半躺竹椅,闭目养神,沐浴在凉爽的夏风里,不知不觉就进入了梦乡。

姑奶奶年纪大,母亲怕她着凉,悄悄从里屋拿出一件衣服,轻轻地给她披上。睡醒了的姑奶奶,不好意思地说:“这风吹得太舒服,没想到又睡着了,老了,不中用了呀!”这时,母亲就会笑着说:“您一点都不老,还跟年轻人似的,健步如飞,您看我们还不如您呢!”姑奶奶听母亲这样一说,又呵呵地乐出了声。

父母干农活,一般天蒙蒙亮出去,等到中午太阳挂于半空,便在家午休。母亲喜欢把里屋的木门板取下来,然后用毛巾拂去灰尘,把门板一头架在门槛上,敞开门在凉风习习和树影摇曳中睡去。

我们的农家小院,只有两户人家,除了我们一户,另一户是堂伯父和伯母,堂哥去了部队参军,家里只有堂伯父母。小院除了我们的说话声,就只有鸡鸭猫狗和山上的鸟叫声。

也只有夏天,小院才会热闹起来,堂伯父住在县城的外甥女、外甥到乡下来避暑。她们活泼可爱,每天晚上都会拿着竹椅,坐在星星闪烁的夜空下和有萤火虫飞舞的草坪上唱歌、跳舞。

离我家小院不远的山坡上,还住着一户人家,我们都叫他保爷爷。保爷爷家的人多,他们在山脚下开了一口大水井。这口水井,冬天水面上冒热气,夏天又清凉如冰,一瓢下肚,丝丝凉意立马涌遍全身,沁人心脾。为了方便洗衣、洗菜,大家在水井的下面又挖掘了一口,这样,两口井的水一年四季都汩汩流动,连小孩子跳到洗衣服的那口井去游泳都没问题了。

虽然水井大到可以游泳,但是很少人去,因为离家不远的地方还有一条河。这条河,一到夏天就更热闹了,钓鱼的、游泳嬉戏的、摸河螺的,从早到晚都能见到人影。尤其夏天的下午,无论男女老少、乡下人、城里人,都相继往小河跑,嬉闹声、拍水声、歌声混作一团。

我想念乡下,想念夏天,想念母亲与姑奶奶,想念堂伯父母,想念那些曾经带给我快乐的人和事……